	Discipline :   Sciences
	Date : 
	Niveau : cycle 2 – CE1

	Titre de la séquence :  Les propriétés de l’air
	Séance n°1 :  Qu’y a-t-il dans la bouteille ?

	Objectifs :  amener les enfants à comprendre la présence de l’air partout
Compétences : être capable de réaliser une expérience à partir d’un matériel donné
Vocabulaire spécifique :  invisible

	Matériel :
	· Collectif : 

· De groupe : bouteille d’eau coupée en 2 avec capsule, ballons de baudruche, pailles, aquariums ou bacs, sacs plastiques
· Individuel :

	Durée
	Organisation matérielle

Rôle de l’enseignant
	Déroulement 
	Analyse

	5 min
	Collectif
L’enseignant note les propositions des enfants.
	L’enseignant présente aux enfants une bouteille vide. 
Qu’est-ce qu’il y a dedans ? ( rien, des gouttelettes d’eau, de l’air…
Trace écrite : l’élève dessine la bouteille et désigne ce qu’elle contient par une flèche.
	

	20 min
	Elèves par 4
Synthèse collective
	Chaque groupe dispose d’une bouteille d’eau coupée en 2, d’un ballon de baudruche, d’un bac contenant de l’eau.
Montrez qu’il y a de l’air dans cette bouteille.

Les élèves se concertent puis manipulent.

Chaque élève note sur son cahier l’expérience réalisée.

Chaque groupe explique son expérience aux autres. Echanges.

Trace écrite : schéma de la bouteille avec le ballon qui se gonfle quand on l’enfonce dans l’eau.
	

	5 min
	Réinvestissement
Par groupes
	A l’aide du sac poubelle, les élèves capturent de l’air en différents endroits de l’école. 
Nous avons capturé de l’air … 
	

	5 min
	Conclusion
	Cette expérience nous montre l’air est partout.

Pourquoi certains d’entre vous ont-ils dit qu’il n’y avait rien dans la bouteille ?
L’air est invisible.
	


Code couleur :
enseignant
 élèves 

à retenir 


	Discipline :   Sciences
	Date : 
	Niveau : cycle 2 – CE1

	Titre de la séquence :  Les propriétés de l’air
	Séance n°2 :  Que se passe-t-il si je mets la bouteille sans culot mais avec un bouchon dans l’eau  ?

	Objectifs :  : comprendre que l’air est partout . vérifier des hypothèses émises à la dernière
Compétences : être capable de réaliser une expérience à partir d’un matériel donné
Vocabulaire spécifique : invisible

	Matériel :
	· Collectif : 

De groupe : -bouteille d’eau sans culot -aquariums-ballons baudruche
· Individuel :

	Durée
	Organisation matérielle

Rôle de l’enseignant
	Déroulement 
	Analyse

	5 min
	Collectif

.
	Petit rappel des réalisations de la dernière séance. Qu’aviez-vous réalisé comme expérience ? Quelle  conclusion  avions-nous tirée de cette expérience ?  
	

	20 min
	Elèves par 4


	Cette fois, vous allez réaliser deux expériences dont vous trouverez le protocole sur la table. Chaque élève doit manipuler et vous ferez ensuite une conclusion commune.

(1ère exp. : enfoncer le haut d’une bouteille munie d’un bouchon ; 2ème exp. : une fois dans que le montage est dans l’eau, enlever le bouchon)
On note ensuite au tableau les différentes propositions des élèves. 

Réponse attendue : Lorsque j’enlève le bouchon de la bouteille, l’eau peut entrer jusqu’au goulot. Si je laisse le bouchon, au bout d’un moment, l’eau n’entre plus : Cela signifie que l’air contenu dans la bouteille empêche l’eau d’entrer. 
	

	5 min
	Synthèse collective 
	Donner le schéma de l’expérience et c’est aux élèves d’annoter et  de dessiner le niveau de l’eau .  
	

	5 min
	Conclusion
	Trace écrite sous le schéma : Lorsque j’enlève le bouchon, l’air s’échappe et laisse la place à l’eau. Lorsque je laisse le bouchon, l’air empêche l’eau d’entrer dans la bouteille. 
	


Code couleur :
enseignant
 élèves 

à retenir 


	Discipline :   Sciences
	Date : 
	Niveau : cycle 2 – CE1

	Titre de la séquence :  Les propriétés de l’air
	Séance n°3

	Objectifs :  : connaître les différentes propriétés de l’air .

Compétences : être capable de réaliser des expériences à partir d’un matériel donné et d’en déduire des propriétés.
Compétences : Vocabulaire spécifique :   pesant,  compressible, se dilate, nécessaire à la combustion 

	Matériel :
	· Voir pour chaque atelier 


	Durée
	Organisation matérielle

Rôle de l’enseignant
	Déroulement 
	Analyse

	5 min
	Collectif

.
	Nous allons travailler par ateliers tournants. Vous passerez tous à chaque atelier. Pour que cela se fasse dans les meilleures conditions, il va falloir respecter le temps. Vous noterez sur votre feuille ce que vous avez constaté et à la fin de la séance nous ferons une mise en commun de vos « trouvailles » .  
	

	15 min

X4
	Répartir les élèves en 4 groupes de 5 à 6 élèves. 

Donner les sens dans lequel ils passeront d’un atelier à l’autre. 


	AIR PESANT

Matériel :

Balance Roberval 

Ballons baudruche 

Patafixe pour équilibrer les plateaux 

Consignes : données sur fiche et oralement 

· Pose deux ballons sur le plateau ; qu’observes-tu ? 

· Enferme maintenant de l’air dans un des ballons et repese . Que constates-tu maintenant ? 

Dessine le dispositif sur ton cahier et explique ; 

On dit que l’air est pesant.

AIR COMPRESSIBLE

Matériel :

-pompe à vélo 

-seringues sans aiguille 

-éponge 

Consignes :

· Que sens-tu lorsque tu tires le piston ? Lorsque tu le pousses ? 

· Même expérience avec la seringue 

Maintenant tu fais la même chose avec la seringue mais remplie d’eau cette fois . 

Quelle différence peux-tu constater ? 

Note sur ton cahier 

On dit que l’air est compressible

AIR NECESSAIRE A LA COMBUSTION

Matériel :

Bougie chauffe plat

 bocaux ou cloches en verre de différentes tailles 

Consigne :

Voici une bougie allumée, un bocal. Essaye d’éteindre la bougie sans souffler ni la toucher ;

Dessine l’expérience sur ton cahier et dit ce qui se passe. 
On dit que l’air est nécessaire à la combustion et plus généralement à la vie.

AIR SE DILATE

Matériel :
 Bouteille d’eau
  ballon baudruche 

Eau chaude 

Consignes 

Placer au préalable une bouteille remplie d’air au frigo. Sur le goulot on aura emmanché un ballon. 

Plonger la bouteille qui sort du frigo dans une cuvette contenant de l’eau chaude. 
Que remarquez-vous ? 

Le ballon se gonfle donc 
L’air se dilate


	

	5 min
	Synthèse collective 
	Pour chaque atelier noter les réflexions des enfants au tableau et confronter les différentes 

Conclusions 
	

	5 min
	Conclusion
	Donner une fiche récapitulative qui servira de trace écrite . 
	


Code couleur :
enseignant
 élèves 

à retenir 

P.S on peut imaginer un atelier de délestage, si des enfants ont terminé  plus tôt que les autres, donner un texte ou images sur pollution de l’air ou recherche dans des livres documentaires. 

